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У статті визначено теоретичну та практичну необхід-
ність трансформації методів управління вантажопото-
ком в авіакомпанії на основі логістичного управління. Бу-
ло дано авторське визначення задач логістичного управ-
ління авіаперевезеннями та управління вантажопотоком. 
Проведено декомпозицію логістичного ланцюга авіапере-
везень вантажів авіакомпанією на мережі повітряних лі-
ній (ПЛ), що включає: етапи, процеси, суб’єкти, критерії, 
обмеження та показники. Створено дерево формування 
вантажопотоків та доходів авіакомпанії в мережі авіа-
ліній, що дає змогу оцінити безпосередній вплив продажів 
на доходи перевізника.  
Ключові слова: система логістичного управління, ван-
тажопотік, мережа повітряних ліній, авіакомпанія, 
управління вантажопотоком, вантажні перевезення, ло-
гістичний ланцюг. 

 
 

Вступ. Останнім часом спостерігається зміна ро-
лі авіаційного транспорту у перевезеннях вантажів. 
В процесах авіаційних перевезень вантажів відміча-
ється зростання впливу інтеграції та глобалізації. 
Авіаційний транспорт все частіше інтегрується в си-
стеми мультимодальної доставки вантажів, грає 
ключову роль в системах експрес-доставки ванта-
жів, обслуговує доставку товарів на ринку елект-
ронної комерції тощо. Відзначається тенденція по-
силення інтеграції між авіаперевізниками за рахунок 
співпраці у рамках глобальних альянсах, розвитку 
комерційного співробітництва, лібералізації в умо-
вах Єдиного неба Європи тощо.  

Постановка проблеми. Велика частина авіаван-
тажів в даний час перевозиться пасажирськими авіа-
компаніями, як дозавантаження на власних рейсах. 
Оскільки основну частину комерційного заванта-
ження пасажирського рейсу складають пасажири та 
багаж, то виникає задача ефективного використання 
вільного тоннажу для розвитку вантажних переве-
зень авіакомпанії. Особливо складною ця задача є 

для мережевих авіаперевізників. В даний час для 
авіакомпанії вже недостатньо перевозити вантажі 
виключно на прямих рейсах між двома аеропортами, 
необхідно забезпечити життєдіяльність всієї мережі 
маршрутів за рахунок залучення трансферних ван-
тажопотоків. Тобто ефективність роботи мережевих 
авіаперевізників буде досягатися за умови забезпе-
чення вантажного завантаження на мережі маршру-
тів в цілому, з використанням аеропортів-хабів авіа-
компанії як концентраторів вантажопотоків.  

Все це викликає необхідність трансформації ме-
тодів управління вантажопотоком в авіакомпанії, 
шляхом використання методів, заснованих на прин-
ципах логістичного управління. Логістичне управ-
ління спирається на системний підхід та на відміну 
від традиційного, розглядає не окремі ресурсні по-
токи у функціональних підрозділах підприємства, а 
інтегрований логістичний потік, який характеризу-
ється  нерозривною єдністю матеріальних, інформа-
ційних, фінансових і сервісних потоків у конкретних 
просторово-часових координатах. Логістичне 
управління відрізняє спрямованість на досягнення 
максимального результату для всієї логістичної сис-
теми, максимальне задоволення ринкового попиту, 
узгодженість, системність та комплексність. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблему логістичного управління активно дослі-
джували вітчизняні та зарубіжні вчені. Своє бачення 
на визначення поняття «логістичне управління» ма-
ли Є. Крикавський [4], Л. Фролова [9] та інші. Най-
більш точне, на нашу думку, визначення дає Л. 
Фролова [9, с. 139-140], що визначає «логістичне 
управління», як «…процес цілеспрямованого впливу 
на логістичні потоки з метою синхронізації їхнього 
руху і досягнення ефект синергізму…». Проблеми 
роботи діяльності перевізників в авіатранспортному 
бізнесі в окремих аспектах вивчалися, зокрема, А. 
Андрєєвим [1], А. Козубом [2], М. Колєсніком [3], 
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C. Литвиненко [5], Л. Литвиненко [6], Т. Шкодою 
[10] та іншими.  

Математичне моделювання продажів в управлін-
ні доходів авіакомпанії досліджувалося К. Мозго-
вою [7], а М. Солнцев розробив стратегії диференці-
ації комплексу послуг авіакомпанії. Проте, нами не 
виявлено наукових робіт, які стосуються формуван-
ня системи логістичного управління вантажопото-
ком на мережі повітряних ліній.  

Мета статті – визначення необхідності трансфо-
рмації методів управління вантажопотоком в авіа-
компанії на основі логістичного управління, дати 
визначення задач логістичного управління авіапере-
везеннями та управління вантажопотоком, провести 
декомпозицію логістичного ланцюга авіаперевезень 
вантажів авіакомпанією на мережі ПЛ, а також 
створення дерева формування вантажопотоків та 
доходів авіакомпанії в мережі авіаліній.  

Результати досліджень. Досліджуючи еволю-
цію логістичного управління можна відмітити пере-
хід від концепції Supply chain management, яка 
пов’язана з виконанням окремих логістичних опера-
цій та в якій зворотний зв’язок споживача з учасни-
ками ланцюга постачань дещо ускладнений, до кон-
цепції Network chain management, у якій виготов-
лення кінцевої продукції поступово трансформуєть-
ся в логістичний сервіс, формуються мережеві кана-
ли руху вантажопотоку, інтегруються інформаційні 
процеси. Реалізація системи логістичного управлін-
ня вантажопотоком на мережі авіаліній є дуже акту-
альним для мережевих авіаперевізників. Схема руху 

вантажопотоку по мережі ПЛ авіакомпанії приведе-
на на рис. 1. На ній видно, що систему продажу фо-
рмують власна система, агентський продаж та про-
даж через глобальні системи дистрибуції вантажів. 
Крім цього існує можливість надання у аеропорту 
початку рейсу інтермодального перевезення, для чо-
го організовуються спеціальні наземні поставки (у 
нашому прикладі із м. Караганда). Крім цього мож-
ливе використання мережі інших авіаперевізників (у 
нашому прикладі на маршруті Нью-Йорк-Сіетл та 
Нью-Йорк-Торонто). Управління вантажопотоком 
включає: визначення пунктів виникнення вантажо-
потоку, пунктів затухання вантажопотоку, траєкто-
рії переміщення вантажопотоку (маршруту переве-
зення), швидкості переміщення, потужності ванта-
жопотоку, часу на переміщення. Мета управління 
вантажопотоком авіакомпанії – максимізація пере-
везень найбільш дохідних сегментів вантажопотоку 
по мережі ПЛ авіакомпанії. 

Також існує можливість отримання доходів від 
додаткових послуг, які можуть надаватися вантаж-
ним перевізником та іншими учасниками ланцюга 
доставки, зокрема, аеропортами, експедиторами, ло-
гістичними компаніями та наземними перевізника-
ми. У початковому пункті визначаються обсяг про-
дажу та тарифи на весь маршрут, при цьому у про-
міжному аеропорту може бути змінено завантаження 
рейсу, обсяг вантажу на ділянці маршруту, визначається 
дохід від завантаження та ділянковій тариф. Декомпози-
ція логістичного ланцюга авіаперевезень вантажів 
авіакомпанією на мережі ПЛ наведена на рис. 2.  
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Рис. 1. Схема руху вантажопотоку по мережі ПЛ авіакомпанії 
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Рис. 2. Декомпозиція логістичного ланцюга авіаперевезень вантажів авіакомпанією на мережі ПЛ 

 
Етапи логістичного ланцюга авіаперевезень ван-

тажів авіакомпанією на мережі ПЛ включають: ге-
нерацію вантажопотоку, залучення (підтягування) 
додаткового вантажопотоку, обслуговування ванта-
жопотоку та об’єднання та роз’єднання вантажопо-
току, перевезення вантажопотоку на ділянці мережі 
та перевезення вантажопотоку на мережі.  Процеси 
логістичного ланцюга авіаперевезень вантажів авіа-
компанією на мережі ПЛ включають: пошук переві-
зника та логістичних послуг, продаж перевезення, 
надання логістичних послуг, обробка вантажу, ком-
плектування, зберігання та перевантаження, заван-
таження повітряних суден (ПС), що виконує рейс, 
вантажні перевезення авіакомпанії по мережі ПЛ. 
Суб’єктами є вантажогенеруючі об’єкти з плато-
спроможним попитом, система продажу перевізни-
ка, агенти, вантажний термінал аеропорту та авіако-
мпанія. Критеріями та обмеженнями логістичного 
ланцюга авіаперевезень виступають: наявність пові-
тряного сполучення, наявність вільного тоннажу, 
наявність логістичних послуг; розподіл вільних ван-
тажних ємностей за каналами продажу тарифами та 
гарантуванням тоннажу або оплати, продаж переве-
зення; дотримання термінів обробки, відповідність 
вантажопотоків пропускній спроможності вантаж-
ного терміналу, наявність обладнання; використання 
вантажомісткості та вантажопідйомності ПС та до-
тримання обмежень з завантаження ПС; оптимізація 
завантаження рейсів по мережі та максимізація до-
ходів на ній.  

До показників логістичного ланцюга авіапереве-
зень вантажів відносять: прогноз попиту за обсягом, 
структурою та напрямом перевезень; прогноз обсягу 
логістичних послуг; види та кількість агентів; коме-
рційні угоди; розмір блоків, тарифна сітка авіаком-

панії, прорейтові ставки, штрафні санкції; термін 
продажу; види логістичних послуг та тарифи про-
дажу, оцінка випадковості; пропускна спроможність 
вантажного терміналу за видами вантажів; вантажні 
характеристики  ПС; вільний тоннаж на рейсі, ме-
режа ПЛ та частота виконання рейсів і типи ПС.  

Функціональні підрозділи авіакомпанії форму-
ють логістичні потоки, забезпечують їхнє трансфо-
рмування (зміни) і тим самим створюють взаємо-
пов’язаний комплекс логістичних потоків, до якого 
входять сервісні, матеріальні, фінансові та інформа-
ційні потоки. Логістичне управління системою ван-
тажного сервісу авіакомпанії, здійснюване на основі 
процесно-системного підходу з використанням су-
купності механізмів оптимізації економічної діяль-
ності, відповідає вимогам логістизації економіки на 
всіх її рівнях.  

Логістичне управління розглядає логістичну сис-
тему підприємства як інтеграцію функціональних 
підрозділів підприємства або як інтегроване управ-
ління ланцюгом постачань (інтеграція та синхроні-
зація процесів в ланцюгу).  

Логістичне управління перевезенням вантажів – 
це мислення мережею  постачань. Тобто авіакомпа-
нія не тільки обслуговує наявний вантажопотік, а 
здійснює заходи щодо його генерації на своїй мере-
жі з урахуванням власних провізних можливостей. 
Авіакомпанія має мислити більш широко, оцінюючі 
наявність вантажоутворюючих пунктів та системи 
залучення вантажопотоку в авіакомпанію. Тобто не 
тільки клієнти мають шукати перевізника, а й авіа-
компанія має залучати клієнтуру. Задача логістич-
ного управління авіаперевезенням вантажів мереже-
вим перевізником це перш за все задача логістично-
го управління вантажопотоком.  
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Рис. 3. Фрагмент дерева формування вантажопотоків та доходів авіакомпанії в мережі ПЛ 
 
На рис. 3 приведено фрагмент дерева формуван-

ня вантажопотоків та доходів авіакомпанії в мережі 
авіаліній. На ньому видно, що продажі безпосеред-
ньо виливають на доходи перевізника.  

На даному фрагменті нами виділено усі можливі 
варіанти продажу, зокрема, агентський продаж, про-
даж через глобальні системи дистрибуції, продаж 
через інтерлайн-партнерів, з якими заключні інтер-
лайн угоди та власний продаж. Також доходи на-
пряму залежать від вантажопотоку у авіакомпанії.  

Також важливим елементом логістичного управ-
ління перевезеннями вантажів є організація і управ-
ління системою продажу авіаперевезень, яка, підтя-
гує потоки в авіакомпанію. Процес продажу можна 
розглядати як випадковий процес. Моделюючи схе-
ми роботи з агентами авіакомпанія впливає на залу-
чення вантажопотоку. Для забезпечення генеруван-
ня вантажопотоку виникає завдання роботи з аген-
тами та управління системою продажу та логістич-
ного обслуговування клієнтів. Результати продажу 
авіаперевезень створюють фактичний вантажопотік 
авіакомпанії, якій і перевозиться на мережі авіалі-
ній. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Отже, нами було визначено необхідність 
трансформації методів управління вантажопотоком 
в авіакомпанії на основі логістичного управління, 
дано визначення задач логістичного управління аві-
аперевезеннями та управління вантажопотоком, 
здійснено декомпозицію логістичного ланцюга авіа-
перевезень вантажів авіакомпанією на мережі авіа-
ліній, створено дерево формування вантажопотоків 
та доходів авіакомпанії в мережі авіаліній. Далі ма-
ють бути проведені обчислювальні експерименти з 
моделювання управлінням вантажопотоком авіако-
мпанії на мережі авіаліній, сформувати інформацій-

не забезпечення задачі доставки вантажів мереже-
вим авіаперевізником, провести оцінку ефективності 
систем логістичного управління авіаперевезень ме-
режевим авіаперевізником. 
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Войхеховский В.С. Формирование системы логи-
стического управления грузопотоком на сети воздуш-
ных линий 

В статье определено теоретическую и практиче-
скую необходимость трансформации методов управления 
грузопотоком в авиакомпании на основе логистического 
управления. Было дано авторское определение задач логи-
стического управления авиаперевозками и управления гру-
зопотоком. Проведено декомпозицию логистической цепи 
авиаперевозок грузов авиакомпанией на сети воздушных 
линий, которая включает: этапы, процессы, субъекты, 
критерии, ограничения и показатели. Создано дерево 
формирования грузопотоков и доходов авиакомпании в 
сети авиалиний, что позволяет оценить непосредствен-
ное влияние продаж на доходы перевозчика. 

Ключевые слова: система логистического управле-
ния, грузопоток, сеть воздушных линий, авиакомпания, 
управления грузопотоком, грузовые перевозки, логистиче-
ская цепь. 

 
Voitsehovskiy V. Formation of the system of freight 

traffic logistic management in airlines network. 
The article defines a theoretical and practical necessity 

of transformation methods of cargo flow management in the 
airline based on logistic management. The author's definition 
of tasks of logistic management and cargo flow management 
was given. A decomposition of the supply chain of cargo air 
transportation by the airline on the network air routes, which 
includes the steps, processes, subjects, criteria, limits and pa-
rameters, was conducted. The tree of formation cargo flows 
and revenues of the air company in airlines network, that al-
lows assessing the direct impact of sales on the air carrier’s 
revenues, was developed. 

Key words: logistic management system, cargo flow, 
airlines network, air company, cargo flow management, cargo 
transportation, supply chain. 
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